

两化一振兴 塞上谱新篇

海原县深化山林权改革后,农民通过发展林下经济增加收入——

绿了群山 富了村民

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

冬日,海原县李俊乡蔡祥村的山楂林里静悄悄的。65亩山楂树已经落叶,树下,一片不起眼的植株却悄然孕育着生机。村党支部书记杨万荣蹲下身,小心翼翼地拨开一层薄土,嘴角渐渐上扬:“这些‘宝贝’明年就能给村集体带来收益了!”土层下,射干的根茎健壮,这是他从没想过能在自家林地种成的中药材。年初,福建来的援宁专技队员李珍博士提出这个建议时,他和乡亲们直摇头——祖国辈,谁在林下种过药材?

距离蔡祥村不远的团结村,冬日的林地却是另一番热闹景象。成群结队的芦花鸡在林木间穿梭觅食,发出“咕咕”的叫声。村党支部书记杨利看着眼前的景象,心里有一本明白账:“这些鸡可是‘林间卫士’,帮着除草施肥,每只还能净赚30元。”今年,团结村抓住政策机遇,尝试“村集体+农户”的模式,统购鸡苗,以“包苗种、包技术、包销售、保底价”的方式赊给村民。村民杨世科一边撒着玉米粒,一边笑着说:“和村集体签了协议,养50只以上每只补贴10元,达到质量标准后村集

体按10元钱一斤回购,稳当!”这些生动场景,是海原县深化山林权改革后,林地上发生的新故事。

地处宁夏南部山区的海原县生态脆弱,

林地碎片化严重,过去长期面临“护林难见

效、经营难增收”的双重困境。广袤的林地一

度沉寂。转变,始于一场以“盘活林地、搞活

林权、做活林农”为目标的山林权改革。

改革的第一步是定心。过去,地界不清、权属不明是许多矛盾的根源。县里成立了工

作专班,投入1000余万元,技术人员带着创

新的“三维指界”地籍调查技术走进山野乡

间。他们创新采用“大证+小证”的方法,一亩

亩勘界,一户户确权。最终,全县依申请完成

林权类不动产登记发证面积78.87万亩,涉及

5万余宗地、1.7万多户农民。451本集体林地

收益权证发放到户,真正实现了“山定权、树

定根、人定心”。权属清晰了,林农的心也安

稳了,发展产业的底气足了。

心定了,分散的资源更需要整合。海原

县顺势搭建起林权流转交易平台,出台交易

规则,让林地像其他资产一样可以规范、透明

地流转。政府尝试收储或引导流转零散林地,

推动从“零散经营”向“规模集约”转变。

75家经营主体和农户陆续盘活林地资源

18.48万亩,村集体和林农从中获得了超过

1200万元的流转收入,长期沉睡的资源开始

产生效益。

政策“活水”紧随而至。县里积极争取支

持,明确林下经济各类补贴标准,762万元

财政补贴资金,像催化剂一样,撬动5300万

元经营主体自筹资金涌向广袤林地。

技术培训一场场办到田间地头,让像杨万荣

一样起初犹豫的农民,看到了希望,学到了

方法。

于是,一幅“林下种植、林间养殖、林内康

养、林外加工”的立体画卷在海原的山林间徐

徐展开。在甘城乡,超过1万亩的红梅杏林

不仅春天赏花、秋天结果,林下还活跃着1.5

万多只生态鸡,其中3600只实行林下养殖,

“树上结果+林下养鸡”的立体模式让亩产效

益大增。李俊乡的树林里,5000只的芦花鸡

队伍日益壮大,它们产的生态蛋品质上乘,线上线下都供不应求。

国有林场也发挥了带头作用,创新推广护林员“以管代种、以管代养”的新模式。林下,中药材种植扩大到2.14万亩;林间,生态鸡超过39万只,蜂箱点缀其中;柠条的采集加工既促进了林木抚育,又带来了产值;森林景观利用也为乡村旅游注入新动能。这些绿色产业总产值达到8500万元,带动近3000人就业,人均增收1.2万元。有效实现护林与增收双赢。

最深刻的变化,写在更大的土地上。随着林农主人翁意识的增强,成林转化率不断提升。全县森林面积由2020年的59.12万亩增加到75.5万亩,森林覆盖率由7.9%增长到10.1%;全县荒漠化面积由356万亩减少到347万亩,草原综合植被盖度达65.7%,湿地保护率达16.1%,实现森林覆盖率、草原综合植被盖度、荒漠化综合治理三大提升,绿水青山的生态底色更加亮丽。

银川市发放61万余元补贴
惠及高校毕业生493人次

本报讯 (记者 马照刚)“这笔补贴真是及时雨,缓解了刚入职的生活压力,让我更安心扎根基层!”近日,入职银川嘉诚春天奶牛养殖专业合作社的高校毕业生杨丽薇拿到2000元基层就业生活补贴,难掩喜悦。

今年以来,银川市高效推进2025年宁夏籍应届高校毕业生基层就业生活补贴落地,引导青年人才服务基层、缓解中小微企业人才缺口。截至10月底,银川市已累计发放补贴资金61.1万元,惠及高校毕业生493人次,既为毕业生基层就业初期减负,也为中小微企业注入青年活力。

该补贴面向2025年毕业的宁夏籍应届生,凡毕业当年12月31日前在银川市县(区)、乡镇(街道)辖区内中小微企业就业,且缴纳社保满1个月,即可申领每月500元生活补贴,最长享受12个月。为让政策红利精准直达,银川市就业与创业服务中心推行“即时申报、及时审核、按时发放”机制,对内明确责任分工,对外联动教育、财政及各县(区)搭建信息共享平台,形成工作合力。同时变“人找政策”为“政策找人”,通过人社服务专员入企宣讲、新媒体平台推送、招聘会现场解读等渠道,让政策内容和申领流程家喻户晓。

“我们将持续扩大政策宣传覆盖面,抽样回访补贴领取者,了解其工作生活需求并评估政策效果。”银川市就业与创业服务中心相关负责人表示,将持续联动企业为基层毕业生提供更多职业指导和培训,全力打造“引得来、留得住、发展好”的人才发展环境。

2025年壹基金温暖包计划
宁夏启动(分装)仪式举行

本报讯 (记者 周昕)12月1日,2025年壹基金温暖包计划宁夏启动(分装)仪式在银川市志愿服务联合会举行,160余名身着红马甲的高校学生与社会志愿者有序分工参与分装工作,将冲锋衣、棉靴、书包、彩笔、护手霜等物资一一分装,组成一份份饱含暖意的“温暖包”。这些包裹将陆续送达宁夏各地困境儿童手中,陪伴他们温暖过冬。

本次活动由深圳壹基金公益基金会与宁夏公益慈善事业促进会联合发起,自2012年启动以来,壹基金温暖包计划已在宁夏持续开展13年。今年,该项目通过宁夏各地公益伙伴,将总计2万个温暖包精准发放至困境儿童手中。每个温暖包包含11件物品,涵盖御寒衣物、学习用品、玩具、护肤品等,全方位关爱孩子们的身心健康。“目前,我们的温暖包计划已形成从募款、分装、转运到入户探访的完整公益链条,凝聚了社会组织、爱心企业、志愿者和公众的多方力量。”壹基金温暖包项目相关负责人陈旭说。银川市学雷锋服务中心党支部书记谢双义穿梭在分装队伍中,不时指导装箱细节。作为从事公益服务17年的“全国最美志愿者”,他见证了许许多多孩子因这份冬日关怀而重展笑颜。“这些物资不仅要抵御严寒,更要呵护孩子们的心灵。”谢双义感慨道。

“志愿红”织就社区治理暖心网

本报记者 刘蕙媛

2015年至今,平罗县城关镇明珠社区党支部牵头成立的明珠红马甲志愿队,从十几个人发展为2749名志愿者的队伍。这支庞大的队伍犹如毛细血管,延伸到该社区的每个角落,为居民提供贴心服务。

“在社区这些年,我通过志愿服务找到了工作的动力,更搭建起了与居民双向奔赴、获得幸福感的桥梁。”11月25日,明珠社区党支部书记李红梅说起初到社区时的情况。当初,面对老人多、流动人口多的情况,她带领团队探索出“党建引领+志愿服务”的治理路径,率先成立党员先锋站,在此基础上拓展的明珠红马甲志愿帮扶团队,通过邻里守望、故事分享会等形式开展扶贫帮困、捐资助学等活动,仅李红梅个人志愿服务时长就超过10万个小时。

针对独居老人多的特点,社区推出“童叟梧栖”项目,20名青少年志愿者与14户独居老人结对。14岁的小字每周末定期看望李爷爷,打扫卫生、听老人讲往事。这种老少互帮互助模式,既温暖了独居老人的晚年生活,也让青少年在实践中懂得了责任与担当。

民族团结工作一直是明珠社区的工作重点,因此,社区以“红石榴”为象征,开展各类主题活动促进各族居民交流融合。其中,社区的科技馆,是孩子们的课后乐园,社区组织的“明珠寸草心”爱心托管班为1至6年级学生提供课业辅导和兴趣活动,用贴心解决家长后顾之忧。“我们的志愿服务队伍以党建引领为支撑,种类繁多,形式多样。”李红梅说,明珠红马甲志愿队是由基层党员、共建单位成员、社会爱心人士组成的工作队,划分党员先锋队、文体宣传、便民医疗等多支专项服务队,深化“社区一网格一楼栋”三级服务体系。通过“一周一小活动、一月一大活动、一季度一特色”的长效机制,常态化开展服务。

截至目前,明珠社区开展志愿活动138次,服务时长34839.59小时,共走访接待居民6400余人,收集社情民意951余条,解决居民急难愁盼问题127件,化解矛盾纠纷245件。

危墙变新墙 出行更安心

本报记者 马忠

“以前接送孩子路过这儿,看到围墙裂缝越来越大,心一直悬着。现在墙体加固得结结实实,走这条路踏实多了!”12月2日,站在同心县第七小学西侧新加固的围墙前,清水湾小区居民王军和几位家长指着崭新的墙面,言语间满是欣慰。而就在几天前,这段出现裂缝且有些倾斜的围墙,还是周边居民心头的一块心病。

此前,社区网格员联合社区治安保卫委员会在日常巡查中先发现墙体有裂缝,随后,有居民也通过12345热线反映了这一安全隐患,尤其上下学时段人流密集,有倒塌风险。豫海镇豫西社区党总支书记陆新梅接到诉求后,立即启动应急响应:“群众的安全诉求就是我们工作的‘指挥棒’,必须快!”

治理资源迅速被调动。11月11日,豫西社区立即出动,下发提示函,当天众信物业公司工作人员便在隐患围墙周边搭起了封闭式围挡,划出5米安全隔离区。“师傅,这里不能靠近,请绕行。”上下学高峰时段,物业安保人员现场值守。同时,一场由豫西社区牵头,豫海镇矛盾调解联合编组、第七小学、小区物业共同参与的现场协调会火速召开。

11月12日,施工队伍进场施工;13日,旧墙体隐患部分顺利拆除;14日至15日,新墙体砌筑与结构补强同步推进;16日,工程完工。短短5天,从隐患排查到彻底解决,“忧心墙”就变成了守护安全的“放心墙”。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

宁夏线上线下共上行走的安全课

本报讯 (记者 陈思 周昕)今年12月2日是第十四个“全国交通安全宣传日”。当日,自治区道路交通安全委员会、自治区公安厅交通管理总队联合举办“行走的交通安全课”宁夏主题系列活动,以“交通安全课+特色主题活动+全天超长时段直播”的创新形式全方位、多角度传递交通安全理念,凝聚社会共治合力。

本次活动以“文明交通 行天下”为主题,精心设计“礼·行其远”“让·通其和”“敬·守其规”“和·享其安”四个篇章,将中华优秀传统文化中“礼”的精神内核融入现代交通文明,通过情景剧、舞蹈、演说、合唱、街采、访谈等形式,在古今对话中阐释交通安全“礼”的多重维度,生动讲述交通安全故事,传递文明出行新风。

演说《宁夏交警“她”力量》刻画了女交警细腻而坚韧的职业形象、穿越情景剧《交警版<西游记>》及小品《礼行天下》以幽默方式普及交通法规,情景诗画《学武之路》与男声小合唱《人间正道》深情致敬因公牺牲交警王学武,引得现场观众落泪。

除线下活动外,当日7时30分起,一场持续10余小时的“行走的交通安全课”线上直播也同步展开,直播分时段、分对象、分层级呈现交通安全知识及宁夏交管工作成效。从早护学岗到晚高峰,从校园宣讲到路面巡查,镜头跟随交警的脚步,真实记录指挥中心调度、车管所服务等场景,全面展现交通管理的专业与温度。

此次第四个“全国交通安全日”系列活动,以规模大、形式新、亮点多、实效强等特点,推动宣传教育提质增效,筑牢全民交通安全意识。



12月1日,银川市兴庆区第二小学,来自银川市公安局交通管理局兴庆区一大队的警务人员给孩子们普及常见交通标识。连日来,全区各地围绕“行走的交通安全课”开展形式多样的主题活动,普及交通安全知识。

本报记者 马楠 马赛尔 摄

马婷婷:每束微光都能照亮前路

本报记者 王溦 付杨

一束光刺破阴霾,让马婷婷鼓起勇气:“别人可以,我为什么不能?”仅凭一部手机和支架,她在自家厨房按下了人生“重启键”。从分享创业失败经历到家常菜教程,她以不加滤镜的真实打动观众。没有专业团队,她便自学剪辑到凌晨;缺乏经验,她就把每次挫折都转化为创作素材。近百万粉丝的背后,是日日夜夜的坚持,更是近百万人跨越屏幕的信任。

“时代给了普通人发光的舞台。”马婷婷常把这句话挂在嘴边。在她的短视频里,西北的辽阔天地与新时代的奋进气息交织:她

帮家乡推广的滩羊肋排3天售出2000单,为留守妇女开设的直播培训班帮助37人实现灵活就业,参与录制的“青年创业说”系列视频播放量超千万次。

如今,马婷婷的镜头延伸出更多可能:连续两年参与“宁夏学子线上助学计划”,为困境学生筹款超16万元;在她的“乡村振兴助农专场”直播间里,盐池黄花菜、中宁枸杞等特产走向全国餐桌。今年,马婷婷受邀成为自治区“青年创业导师”,用亲身经历告诉创业者:“失败不是终点,而是重新认识自己的

起点。”

如今,从田间地头到网络大潮,马婷婷的奋斗历程没有一帆风顺,却从未止步向前。正如她在最新视频里说的:“每束微光都能照亮前路,当无数微光汇聚在一起,就是塞上江南最美的星光。”



律师:“我们守护的不是冰冷条款,是具体的人生”

本报记者 何婉蓉

整理着。

“很多人觉得律师只靠‘嘴’赢官司,其实并不是。”入行10年的盛宁静抬起头,笑了笑,指尖拂过层层纸页,“我们的战场,往往从这里开始。”

盛宁静回忆,前段时间,一位母亲带着长期遭受家暴的女儿找到她。该女子为了孩子一直隐忍,直到身心不堪重负,想要离婚。在与母女充分沟通后,盛宁静接下了这个案件,并开始了取证的过程:去派出所调取警情记录、梳理如山的聊天记录、前往社区开具证明……用这些材料来证实男方的家暴行为。“每一个细节都可能成为打破僵局的关键。”盛宁静说。

“接手这个案子后,我压力大到睡不着觉。”盛宁静坦言,“客户把她的人生转折点交到你手

上,这种重量会让你反复审视每一个细节。”

后来官司打赢了,判决后当事人的母亲紧握着盛律师的手哽咽道:“谢谢你,我女儿终于自由了。”盛宁静眼中闪过光亮说:“那一刻我深刻体会到,律师守护的不是冰冷条款,而是具体的人生。”

这个职业像一台“人性显微镜”,“它让你目睹亲情在利益面前的崩塌,也让你见证陌生人之间不计回报的善意。”盛宁静说,这份工作最终教会她的,是褪去学生时代非黑即白的简单判断,去深刻理解人性的复杂与挣扎。“真正的成长,是认清生活的这些真相之后,依然愿意为那些微小的正义之光而行动。”她说。

如果法学生们未来要从事这份职业,她认为最难跨越的坎是思维的转变。“现实中的案件一团乱麻,你需要先理清千头万绪的事

实,再精准地对应法条,还要预判对方的反击和法院的倾向。这是一个需要极强综合能力的‘手艺活’。”

这条成长之路漫长且不易。她坦言,律师行业遵循“二八定律”,新人前期重在生存,收入可能仅够温饱,这是一个需要长期投入才能看见回报的职业。而且,这份职业的特殊性在于,它从不以打卡算工时。那份不坐班的自由,背后是工作与生活界限的消融。“但支撑我们走下去的,除了突破自我的价值感,更是那份被需要的踏实。”她说。

采访尾声,盛宁静望向窗外车流,声音温和而笃定:“我们或许不是正义的化身,但当普通人遭遇命运不公时,我们愿成为他们手中最结实的那根拐杖——为每一个平凡人,争取最大限度的公平与尊严。”

开栏语

又一年求职季如期而至。面对纷繁的职业选择,我们是否真正了解每一个岗位背后的真实模样?那些看似熟悉的职业